

## 进一步推进东进战略 向日本施压发出警示

# 俄欲强化南千岛群岛驻军装备

本报特稿 22日,俄罗斯国防部长谢尔久科夫在莫斯科表示,在未来两年内,俄罗斯政府将拨款近70亿卢布(约2.25亿美元)用于建设和改善南千岛群岛,即日本所称的北方四岛上的驻军设施。

目前在南千岛群岛的择捉岛和国后岛都驻扎有俄罗斯的常备部队,即俄罗斯第18机枪炮兵师。一名曾经到访过这几座岛屿的俄罗斯记者透露,虽然这支部队装备了坦克、装甲车、自行火箭炮,以及防空和反坦克武器,但是相对而言,装备较为老旧和落后。近几年来,俄罗斯

各级高官都先后视察过那里的驻军设施,均认为依靠现有的军备水平无法保障这一地区的安全。2010年,时任俄罗斯总统的梅德韦杰夫在访问南千岛群岛后,就要求马上改变驻南千岛群岛部队的结构并更新装备。本月22日,国防部长谢尔久科夫宣布将斥巨资改善南千岛群岛军备情况时,俄罗斯刚刚部分完成更新武器和军事装备的工作。

近两年来,俄罗斯一直都在与日本存在主权争议的南千岛群岛问题上表现出强硬态度。各级高官前往视察、制定南千岛群岛经济社会

发展计划、吸引第三国参与经济开发,在军事上也毫不退让,并在周边海域进行军事演习。前不久,俄罗斯还派出舰船巡逻。而负责南千岛群岛海上安全的俄罗斯太平洋舰队也已被俄罗斯政府列为未来10年重点建设的海军舰队,正加大力度改善军备水平。此次明确表示更新上部队军备水平的态度,表明了俄罗斯在领土问题上不退让的立场。

虽然俄罗斯已经在南千岛群岛上关闭了谈判大门,完全实际控制了这一区域,但由于日本已经逐渐从去年大地震的阴影中走出,加上

美国的扶持以及最近一段时间与中国和韩国的领土纷争升级,俄罗斯对日本可能会在领土问题上向俄罗斯发难也有一定程度的担忧。因此,不少评论认为,俄罗斯强化实际控制和驻军水平实际上也是在向日本施压,起到警示作用。另一方面,由于南千岛群岛是一个非常敏感而且具有重要战略意义的地区,而俄罗斯政府规划对南千岛群岛的发展也是要寻求在政治、经济、社会、军事等全方位的进步。因此,评论认为,俄罗斯强化南千岛群岛驻军计划的落实顺理成章,并不意外。 燕玺

## 韩国昨日登岛 韩国国会议员组团

新华社今晨电 一批韩国国会议员23日访问独岛(日本称“竹岛”)多个岛屿。

韩国国会国防委员会成员韩起浩(音译)的一名助手告诉法新社记者,国防委员会17名成员当天乘坐军用直升机抵达独岛,以检查由韩国海警守卫的独岛各岛屿安全措施。

国防委员会上月通过登岛核查方案。本月22日,日本内阁官房长官藤村修呼吁韩国国会议员取消行程,警告登岛可能危及双边关系。独岛位于朝鲜半岛东部海域的郁陵岛以东大约90公里,由两个主岛和数十个小岛组成,总面积大约0.18平方公里。韩国、朝鲜和日本均主张对独岛拥有主权。韩国实际控制这一岛屿,1954年起驻扎一支小规模警察部队。韩国国防委员会成员先前两次登岛,分别在2005年和2008年。

## 《江南Style》日本遇冷因遭妒?

因岛屿争端刻意冷待 韩国日本再起口水仗



联合国秘书长潘基文与朴载相跳舞

韩国歌手朴载相一曲《江南Style》席卷全球,却在日本遇冷,还受到一些人讽刺。有韩国人推测,日本歌迷因两国岛屿争端刻意冷待这首歌曲,显现“羡慕、嫉妒”心理。

### 软件作弊走红?

《江南Style》以动感节奏和独特的“马步舞”受到不少歌迷青睐,在视频分享网站YouTube获得5.3

亿人次点击,在英国和美国知名流行歌曲排行榜打入头两名。不过,在日本指标性流行歌曲排行榜中,这首韩国金曲仅列入前30。有日本人戏称这首歌为“F5 Sytle”,以视窗系统中刷新网络页面的快捷键“F5”,暗指歌曲走红受益于电脑“作弊”软件。

韩国流行歌曲近些年在日本颇有市场。业界人士说,《江南Style》在日遇冷有多个原因,其中

之一是朴载相没有遵循韩国歌手先前的推广模式,发行日语版本。

### 反击“无耻”阴谋

针对日本歌迷的指责,韩国文化界开始反击。

韩流研究所所长韩久玄(音译)本周发表声明,以“无耻”斥责一些日本人就《江南Style》提出的“阴谋论”,表示对这首歌走红的质疑是“小学生的羡慕和嫉妒心理”。

韩国和日本的关系近来因独岛(日本称“竹岛”)主权争端陷入低谷,外交和经济往来受到影响。

### 攻击日本作品

韩久玄甚至还发起“攻击”。他提及唯一一个挤入YouTube网站点击排行榜前30名的日本作品。视频中,一名年轻日本女性把糖果投入一罐可乐内,使可乐到处喷洒。韩久玄称其是整个排行榜中“最怪异和荒谬的内容”、“又一低俗例证”。

耿学鹏(新华社供稿)

## 美国联邦调查局协助调查黎爆炸

新华社今晨电 美国国务院发言人马克·托纳22日说,美国将向黎巴嫩派遣一个联邦调查局小组,协助调查贝鲁特汽车爆炸事件。

贝鲁特19日爆炸致死黎巴嫩国内安全部队情报局长哈桑等8人。托纳说,美国国务卿希拉里与黎巴嫩总理米卡提通电话,强调“一个联邦调查局小组将前往黎巴嫩协助调查”。

## 伯南克不愿连任 继任人选被热议

新华社上午电 美国联邦储备委员会主席伯南克告诉朋友,他可能不会寻求再次连任,即使现任总统奥巴马在选举中获胜。

美国《纽约时报》记者索金23日在一篇专栏文章中曝出这一消息,称伯南克继任人选已经成为华尔街热议话题。

伯南克本届任期明年1月结束。共和党总统候选人罗姆尼已经表态,如当选总统,不会留任伯南克,但还没有考虑好接任人选。索金推测,如奥巴马连任,最热门继任者当属前财政部长萨默斯。

## 透视美国大选奥罗最后一辩——

# “中东”交锋多 “核心”分歧少

美国总统大选最后一场辩论22日晚在佛罗里达州博卡拉顿落幕。现任总统奥巴马与共和党总统候选人罗姆尼围绕美国的世界角色、中东局势和反恐政策、阿富汗战争、伊朗核问题以及涉华问题等诸多外交议题展开舌战。尽管两人互有攻守,但总体而言双方在重大外交政策上观点大同小异,无实质差别。

### 中东问题难突破

在当晚辩论中,奥巴马强力猛攻,罗姆尼则相对温和。前者批评后者空喊口号,外交主张空泛老套,前后矛盾且不够清晰连贯;后者则对前者在应对日益严峻的国际动荡局势时效率低下、措施乏力。

双方口辩激烈,但在诸如伊核问题、美以关系、阿富汗战争、中美贸易等重大核心外交问题上的政策基本趋同。例如,双方都主张对伊朗实施制裁,不轻易动武,但同时声明如有必要将使用军事手段阻止伊朗获取核武器;都认识到直接军事介入叙利亚危机的危险性;都赞同按计划从阿富汗撤军;都希望使用无人机打击恐怖分子以减少地面部队的损失,等等。

从这次辩论看,美国的外交重点仍在中东地区。两人共47次提到伊朗问题,以色列也被提到34次,由此可见犹太人在美国大选中的潜在影响力。如今中东处于乱世之秋,叙利亚更是硝烟弥漫,美国的中东政策进退失据,两人在辩论中都没有拿出什么好办法。

### “炮轰”中国拉选票

双方虽然在外交政策的核心问题上差别不大,但在一些细节问题上仍有分歧。

在美以关系问题上,罗姆尼指责奥巴马上任后未访问以色列,其推行的政策导致美以关系出现裂痕,并特别提到自己7月访以;而后者似乎早有准备,指出前者访以期间大肆接受捐款和参加竞选筹款活动,而自己则选择参观大屠杀纪念馆,以此提醒为何美以关系牢不可破。

在伊核问题上,罗姆尼批评奥巴马对伊朗不够强硬,在阻止伊朗核计划方面白白浪费4年大好时光;奥巴马则反唇相讥,认为美国在这一问题上已动员全世界力量,伊朗目前无论在经济、战略还是军事上都处于最低谷时期。

在国防政策上,罗姆尼批评奥巴马削减军事预算导致美军力量削弱,表示自己上台后要继续保持高额的军费和强大的军力,以巩固美国的大国地位;奥巴马则坚定地认为,军事力量应该重“质”而非“量”。

在涉华问题上,两人更是惊人的一致,均不忘继续利用中国话题为竞选拉票。他们尽管都强调中国可以成为美国的伙伴,但在辩论中依然就美国就业、中美贸易逆差等问题“炮轰”中国。他们虽然说辞不一,但在指责中国在贸易等方面“不遵守规则”上则异口同声。

### 奥巴马自信占优

在奥罗前两场辩论中战成平手、选情呈胶着状态的情况下,观察家认为,奥巴马在“外交决胜局”表现出的自信和咄咄逼人态势将为连任前景带来积极影响,而罗姆尼则相对处于守势,未能把第一场辩论咄咄逼人的雄辩优势保持到最后。

三场激烈的电视交锋已经曲终人散,这几场辩论对两位候选人拉选票究竟有多大帮助?11月6日的投票日将给出最终答案。

欣华

本报特稿 23

日,外交部发言人洪磊主持例行记者会,就柬埔寨一名中资服装厂中国籍主管撕毁西哈努克画像一事表示,个别人的这种行径是极端错误的,将由柬方依法予以处理。

有记者问,22日,柬埔寨逾千人在金边王宫游行,抗议一名中资服装厂中国籍女主管因工人“怠工”撕毁柬埔寨太皇西哈努克肖像海报。服装厂负责人对此表示遗憾,并称已解雇该主管并移交给柬政府有关部门。中方对此有何评论?

洪磊说,西哈努克太皇是中国人民的伟大朋友,深受柬埔寨人民爱戴。个别人的这种行径是极端错误的,将由柬方依法予以处理。

我外交部发言人表示

## 撕毁西哈努克画像极端错误

## 陷政治献金风波 日法相递交辞呈

新华社东京10月23日电 据日本媒体报道,日本法务大臣田中庆秋23日正式向内阁官房长官藤村修提交了致日本首相野田佳彦的辞呈。

野田佳彦10月1日组建新一届内阁,年逾古稀的田中就任法务大臣。他刚刚上任就陷入政治献金风波,反对党要求他辞职。田中4日承认接受过政治资金,但已全额退还。此后,日本媒体又披露,田中在30多年前曾给黑社会团体高级成员做过婚姻介绍,并参加过黑社会团体主办的聚会。田中12日对此表示承认。在野党要求田中引咎辞职。

日本媒体认为,田中辞职必将给支持率低迷的野田内阁造成一定打击。

## 叙冲突各方对话 或将由伊朗主持

新华社上午电 一名伊朗高级官员说,伊朗不久后可能主持叙利亚冲突各方参与的“国家对话”。

伊朗伊斯兰共和国通讯社23日援引外交部副部长侯赛因·阿米尔·阿卜杜拉希安的话报道:“叙利亚政府、所有政治派别和反对派团体不久将在地区内某一国家启动国家对话,地点可能是(伊朗首都)德黑兰。”

“一些反对派团体拒绝这一倡议,但我们仍在努力劝说。”阿卜杜拉希安说。他没有提及已经同意加入对话的反对派成员。

伊朗被认为与叙利亚关系紧密。伊方指责美国等西方国家和一些阿拉伯国家武装叙利亚反对派,多次表态会与反对派接触,呼吁政府军和反对派武装停火,要求外界结束干预。

俄外交部副部长米哈伊尔·波格丹诺夫22日抵达伊朗,随后与阿卜杜拉希安会面。阿卜杜拉希安说:“伊朗和俄罗斯政府坚决支持叙利亚民众和(总统)巴沙尔的改革方案。”